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Niniejszy wynalazek ma na celu udosko¬
nalenie znanych podnośników na kołach.

Stosownie do powyższego zaopatrzono
podnośnik według wynalazku w przyrząd
do podnoszenia ramy ruchomej, składający
się z pionowych śrub, umieszczonych w czte¬
rech kątach podwozia, a obracanych silni¬
kiem elektrycznym za pośrednictwem kół
zębatych, nasadzonych na wspomniane śru¬
by. Naśrubek, przytwierdzony do ramy ru¬
chomej, przesuwa się pod wpływem każdej
obracającej się śruby tak, że powoduje pio¬
nowe przesunięcia ramy.

Rama ruchoma zatrzymuje się samo¬
czynnie w przesunięciach na górnym i dol¬
nym krańcu, zawadzając oporkami, przy-
twierdzonemi do ram, działającemi na wy¬

łączniki, jgórny i dolny, umieszczone na wę-
garach podwozia.

Osłony kół zębatych, przenoszących ruch
na śruby, są szczelne i napełnione (smarem,
celem ochrony.

Łączenie i rozłączanie wałów transmi¬
syjnych silnika z kołami zębatemi uskutecz¬
nia się zapomocą sprzęgieł, umieszczonych
między końcami wałów, wystających naze-
wnątrz josłon, przyczem część wału, na któ¬
rym osadzone są koła zębate w osłonach,
wystaje nazewnątrz osłony.

Podnośniki śrubowe na ruchomych bel¬
kach poprzecznych mogą ślizgać się po tych
ostatnich dowolnie także w kierunku po¬
przecznym, ażeby, zajmując każde miejsce
na szerokości ramy między prowadnicami, w



związku ż przesunięciami belek poprzecz¬
nych, mogły podeprzeć każdy obrany punkt
osi lub podwozia pojazdu.

Klapy na końcach prowadnic belek po¬
przecznych odsłaniają otwory i pozwalają
na usunięcie belek poprzecznych, a zatem na
zbliżenie prowadnic do siebie.

Stałe podnośniki śrubowe, umieszczone
w przedłużeniu śrub układu podnoszącego i
uruchomiane zapomocą wałów transmisyj¬
nych, zaopatrzonych w korby ręczne, usta¬
lają podwozie w położeniu, które mu nada¬
no, i ustawiają je poziomo bez względu na
nierówności terenu, przyczem sprzęgło, od¬
powiednio sterowane przesuwnym drążkiem,
umożliwia przejście z napędu motorowego
na napęd ręczny i odwrotnie.

Pomosty zawiasowe ułatwiają dostęp do
prowadnic, a ustawione pionowo tworzą z
podnośnika osłonę, chroniącą pojazd od
uszkodzeń z zewnątrz.

Po każdej stronie ramy znajdują się
mostki z desek, przytrzymanych Jiakami od¬
powiedniego kształtu, przyczem haki te wsu¬
wają się dokładnie na skrzydła zewnętrzne
prowadnic z żelaza korytowego.

Rysunki objaśniają niektóre z powyżej
opisanych udoskonaleń, przedstawiając pod¬
nośnik według niniejszego wynalazku na
fig. 1 w rzucie pionowym, a na fig. 2 — w
widoku zgóry.

Górna rama /, dająca się przesuwać w
kierunku pionowym i zaopatrzona w pro¬
wadnice 2 i 3, jest połączona za pośrednic¬
twem końcowych belek poprzecznych 4 z
nakrętkami 5, osadzonemi jia pionowych
śrubach 6 o gwincie płaskim.

Śruby 6, rozmieszczone w dolnej ramie
po jednej na każdym rogu podnośnika, uję¬
te są kolumnami 8 i w nich odpowiednio
prowadzone oraz przytrzymane zajpomocą
oporków.

Śruby 6 wprawiane są w ruch obroto¬
wy jprzez silnik elektryczny 9, umieszczony
w dolnej ramie 7, za pośrednictwem koła
zębatego 10, wału podłużnego 11, przeno¬

szącego ruch na wały poprzeczne 12 ji 13,
i odpowiednich stożkowych kół zębatych.

> Stożkowe koła zębate, za pośrednictwem
których śruby 6 wprawiane są w ruch obro¬
towy, są umieszczone w zupełnie szczelnych
i napełnionych smarem osłonach 22 na wał¬
kach, których jeden koniec, wystający na-
zewnątrz osłony, zaopatrzony jest w część
sprzęgła 23, łączącego z jednym z wałków
transmisyjnych (11, 12 Jub 13). Sprzęgła 23
umożliwiają łatwą wbudowę i wyjmowanie
wałów transmisyjnych bez ruszania stożko¬
wych kół zębatych lub ich osłon.

Między korytpwemi prowadnicami 2 i 5
umieszczone są dwie belki poprzeczne 14,
ujęte na końcach w trzewiki 24 z kształtó-
wek korytkowych, mogące się w prowadni¬
cach wolno ślizgać, dzięki czemu belki po¬
przeczne 14 mogą być dowolnie jprzesuwane
wzdłuż prowadnic.

Na całej długości belek poprzecznych 14
mogą się ślizgać w kierunku poprzecznym
trzewiki 15 uchwytów 16, których liczba po¬
winna wynosić dwanaście. Uchwyty 16 mo¬
gą wobec tego zająć każde dowolne położe¬
nie między obiema prowadnicami.

Celem umożliwienia usunięcia belek po¬
przecznych, np. dla zbliżenia prowadnic do
siebie, wycięto listwę prowadnic 2 i 3 w
miejscach 25, które następnie nakryto kla¬
pami 26, przymocowanemi do prowadnic w
miejscach 27 zapomocą zawias. Ażeby usu¬
nąć belki poprzeczne 14, wystarczy, po od¬
chyleniu klapy 26 w .kierunku strzałki /, bel¬
ki przesunąć w miejscach 25 pod prowadni¬
ce.

W myśl wynalazku dołączono do syste¬
mu kołowego stałe dźwigarki śrubowe 18,
które w czasie przesuwania całego podnośni¬
ka na kołach winny być podniesione, opu¬
szczone zaś mogą być dopiero, skoro pod¬
nośnik został sprowadzony na miejsce pra¬
cy.

Przez opuszczanie dźwigarek 18 daje się
podnośnikowi pewne oparcie na ziemi; ko¬
ła 17 powinny być przytem zlekka podnie-
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sione. Dzięki dzwigarkom 18 unika się nie¬
pożądanych przesunięć podnośnika podczas
pracy i można go bez względu na nierówność
terenu ustawić zawsze zupełnie poziomo, co
ułatwia jego funkcjonowanie, zabezpiecza
zupełną równowagę ciężaru 1 zapobiega
wszelkim natężeniom nienormalnym śrub i
ich organów napędnych.

Podnośnik według niniejszego wynalazku
wyposażony jest ponadto w wał pomocniczy
19 z dwiema korbami ręcznemi 21, któremi
w razie uszkodzenia silnika 9 można za po¬
średnictwem łańcucha 20 wprawić w ruch
śruby 6.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Podnośnik na kołach, znamienny
tem, że przyrząd do podnoszenia ramy ru¬
chomej składa się z pionowych śrub, umie¬
szczonych w czterech kątach podwozia, a
obracanych silnikiem elektrycznym za po¬
średnictwem stożkowych kół zębatych, zakli¬
nowanych na wspomnianych śrubach, przy-
czem naśrubek, przytwierdzony do ramy ru¬
chomej, powoduje pod wpływem obrotu śru¬
by pionowe przesunięcia ramy.

2. jPodnaśnik według zastrz. 1, zna¬
mienny teni, że samoczynne zatrzymanie się
ruchomej ramy na krańcu górnym i dolnym
przesunięć zabezpieczone jest oporkami,
przytwierdzonemi do ramy, a działającemi
na wyłączniki, górny i dolny, umieszczone
na węgarach podwozia.

3. Podnośnik według zastrz. 1 i £, zna¬
mienny tem, że poszczególne zespoły stoż¬
kowych kół zębatych przy śrubach ujęte są
w szczelne osłony napełnione smarem.

4. Podnośnik według zastrz. 1 — 3,
znamienny tem, że pomiędzy poszczególne-
mi wałami transmisyjnemi (11, 12, 13) i {wy-
stającemi z osłon (22) końcami wałków, na
których zaklinowane są stożkowe koła zę¬
bate, umieszczone są sprzęgła (23), urucho¬
miane odpowiednim mechanizmem drążko¬
wym.

5. Podnośnik według zastrz. 1 — 4,

znamienny tem, że między prowadnicami z
kształtówek korytowych umieszczone są ru¬
chome belki poprzeczne, które dają się prze¬
suwać wzdłuż tych prowadnic taje, iż mogą
zająć każde położenie na całej długości ra-
my- ; !;,-io;;i!lii

6. Podnośnik według zastrz. 1 — 5,
znamienny tem, że na ruchomych belkach
poprzecznych są umieszczone uchwyty, mo¬
gące się na tych belkach przesuwać tak, iż
mogą zająć każde pożądane miejsce na sze¬
rokości ramy między prowadnicami.

7. Podnośnik według zastrz. 1 — 6,
znamienny tem, że prowadnice (1, 2) ma¬
ją w miejscach (25) wycięte listwy, a za¬
miast nich —przymocowane klapy zawia¬
sowe, przyczem celem tego urządzenia jest
umożliwienie wyjmowania belek poprzecz¬
nych i zbliżania prowadnic do siebie.

8. Podnośnik według zastrz. 1 ,— 7,
znamienny tem, że pod główtiemi śrubami
podnoszącemi przewidziane śą stałe dźwi-
garki śrubowe, służące do ustalania podno¬
śnika w położeniu raz nadanem i do usta¬
wiania go poziomo bez względu na nierów¬
ności terenu.

9. Podnośnik według zastrz. 1 r— 8,
znamienny tem, że wyposażony jest w mo¬
stek, ułożony na hakach zawiasowych, uła¬
twiający dostęp do prowadnic, który po
pionowemi przechyleniu tworzy osłonę, chro¬
niącą pojazd od uszkodzeń z boków.

10. Podnośnik według zastrz. 1 t— 9,
znamienny tem, że zaopatrzony jest w po¬
mocniczy ręczny korbowy mechanizm do u-
ruchomiania wałów transmisyjnych, poru¬
szających podnośniki śrubowe w razie zepsu¬
cia się silnika elektrycznego.

11. Podnośnik według zastrz. ,1 — 10,
znamienny tem, że posiada sprzęgło roz¬
łączne z drążkiem przesuwnym, które słu¬
ży do przełączania z napędu motorowego na
napęd ręczny i odwrotnie.

Frederic Meron.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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